

# 成长

现代快报 B18 2012.12.24 星期一



互动热线:84783540  
QQ群:245565996  
讨论版:  
http://b1380758.xici.net  
新浪微博:  
@现代快报第一成长会

快报小小作家

i成长 以下内容详见“全媒体现代快报”



小小作家专属会员No.17  
姓名:严恩奇  
学校:芳草园小学五年级(7)班  
有关小作者更多精彩佳作详见本期全媒体现代快报《小小作家》

下载应用程序:  
Android客户端用户:登录安卓市场,搜索“现代快报”,即可下载安装;  
iPad或iPhone终端用户:进入appstore,搜索“现代快报”,点击直接安装。

## 网络流行体走红 你会写进作文吗?



[热点]

### 种种网络流行体 你方唱罢我登场

2012年,网络流行体频频走红,大有你方唱罢我登场之势——如近日为广大网友追捧、被称作是草根文化宣泄的“倒媒体”;古色古香、被网友大赞很文艺的“甄嬛体”;大量套用TVB电视剧中的经典台词来“吐槽”或者寻求安慰的“TVB体”;“至于你信不信,我反正信了”的“高铁体”;以“有木有”结尾的“咆哮体”;暗藏职场智慧,甚至是官场哲学的“元芳体”以及以“亲”为代表的体现亲切、可爱的“淘宝体”……在网络时代的今天,孩子接触的世界并不比成人小,甚至孩子的世界里有很多成人都不知晓的东西。就如这些网络流行体,往往孩子比成人知道得还要多。那么,这些网络流行体会给孩子的语文学习,尤其是作文学习带来怎样的影响呢?

### 镜头一:已进

#### 网络流行体悄然进课堂 欢乐无限拉近师生距离

“一次秋游后,我给孩子们布置写日记,主题是秋游。我刚说完,孩子们就一起无奈地喊道:‘又是日记,有木有!’我回答他们:‘这个,真的可以有!’,于是,课堂里立即响起一片欢笑声。”南京大学附属丁家桥小学副校长董富强告诉记者:“在孩子们的习作中,也冒出了越来越多的网络流行语:给力、神马都是浮云、菜鸟、亲等,都是大家喜欢的,也是用得最多的。”

“记得有一次考试,有位学生在回答‘请你写一句名言或警句’一题时就写过这样一段话:人生就像一个茶几,上面摆满了杯具。很显然,这是网络上流行的一句话。虽然算不上是严格意义上的名言警句,但至少能够让我们有所思考,同时也说明了这个孩子比较善于向生活学习。”南京晓庄学院附属小学章兰老

师也表示,“在课堂教学中,我也曾和学生有过这样的对话:‘对于刚才这位同学的发言,你怎么看?’学生们先是一愣,紧接着发出了一阵哄笑。他们没想到,一向严肃的老师也很潮。‘元芳体’一下子拉近了师生之间的距离!”

除了小学生,初中生彼此之间使用网络流行语更为普遍。南外仙林分校的语文老师、年级组长李祥就告诉记者,“孩子们在作文中也会出现这些词汇,我和大家交流时也会使用。比如布置作业时会说:‘方才看到一道作文题目,设计甚是新颖巧妙,私心想着若是让你们来做,定可锻炼写作能力,对你们的学习必是极好的!’征求意见时会问:‘元芳,你怎么看?’……这样的交流亲切自然,学生喜闻乐见,易于接受,师生关系也更加融洽。”

### 镜头二:没进

#### 语文教学没有网络词汇 孩子写作文时也不会用



“我教五年级语文,我的学生中很少有人用网络流行体。如果说有,用得最多的也就是‘有木有’‘亲’,也是极个别的孩子用。”古平岗小学王德宏副校长告诉记者。而在五老村小学副校长庄永洲的课堂上,则没有这些网络流行体的一席之地,“语文

教学不可以让这些网络词汇走进来,作文更是不可以。其实,孩子们比我知道的多得多,但孩子们在作文里是不用的。”家长晨晨妈也告诉记者,“我孩子在写作时没有用过网络流行体,作为家长,平时也不让她接触这些。最多就会说一个‘亲’字,她会在要求别人为她办事的时候说,但也仅局限于家人和同学之间。”



[观点]  
**网络流行体  
使用有窍门**

在采访中,对于网络流行体的盛行,大部分中小学老师都表示能够接受,“既然网络流行体能够流行起来,就证明它有广泛的受众群体,用得好,可以使文章更加风趣、幽默,读之,会心一笑。”但老师们纷纷提醒:在使用网络流行体的时候,需要注意诸多问题——

#### 要规范,符合逻辑

“在课堂上,应提倡使用规范的、符合逻辑要求的语言。特别是对小学生,他们的分辨能力比较弱,应尽量避免不规范的网络语言对孩子的负面影响。曾经一度很流行的篡改成语作为广告词,就是典型的例子。”章兰老师提醒说。李祥老师也表示,“像‘肿么’、‘灰机’、‘童鞋’等词虽然俏皮生动,很萌很憨,但对规范的语文学习冲击很大,而且流行语对成语的解释也有很大歪曲,造成影响。这样的词汇在日常口语交际中尚可,但在语文学习尤其是作业中使用,就很不好了。”

#### 要得体,拒绝庸俗

“要得体,不能低俗无聊。语言体现一个人的修养品位,恶搞、粗俗的语言会严重影响说话者或作文者的形象,令人反感甚至讨厌。”李祥老师如是表示。章兰老师也说:“我们应该旗帜鲜明地拒绝低级、庸俗的网络语言进入课堂。语文学习不仅承载着知识学习的任务,更承担着培养人的使命。在语文学习的过程中,要帮助孩子逐渐形成良好的道德品质,从而形成正确的人生观和世界观。”

#### 要自然,巧妙点缀

“要自然,巧妙的点缀会使语言或文章平添几分趣味,锦上添花,但如果‘为赋新诗强说愁’而刻意为之,就显得生硬造作了。”李祥老师表示。

而对于不同场合的作文如何使用网络词汇,老师们也给出了建议。董富强老师提醒说:“在正式的习作中,使用网络流行体不可过多,画龙点睛即可;在表达比较自由的随笔或日记中,要求可以相对宽泛点。”李祥老师更是特别强调说:“鉴于教师中对网络流行体的认知不尽相同,也有很多反对的声音,建议学生在考场作文中慎用网络流行体。”

现代快报记者 袁永红

现代快报 成长一点通



BABY COLORS 红美蓝·专业孕婴童摄影

LOVE 东方夏婴

## 现代快报2013年度 蛇年年画宝宝评选开幕

免费 做宝宝发育测评

免费 拍宝宝贺岁靓照

#### 参与流程详解

- 即日起至2013年1月4日,拨打96060预约报名及发高测评时间;
- 在东方夏婴数智早教中心至“红美蓝儿童摄影”拍摄蛇年主题照片;
- 通过我社专题页面上传宝宝靓照,获得验证码后即可开始投票(每张照片限投+赞赏投票)
- 已有符合主题的宝宝近期,也可直接登录我社相关评选页面上传照片,获得编号后即可进行投票。

#### 投票规则

- 照片上传成功,获得编号后即可开始投票。  
手机短信投票:江苏地区移动、电信用户编辑“AB萌娃”发送至“106210059”,进行短信投票,手机投票每单上限10个手机号码。(每条短信一次性1块钱,1元/条,不含通信费)
- 网络IP投票:登录本次活动网络平台([www.modernexpress.com](http://www.modernexpress.com)),进行网络投票。每单最高上限为1000票。一旦发现恶意刷票,将被永久封禁。